



## 综合

## 化龙山建立保护地联盟

本报讯(通讯员 严共昭)今年,化龙山国家级自然保护区拓展发展思路,落实了对自然资源保护的协作联保机制和对野生动物的跨区域保护,构筑了保护地联防联管新格局。

化龙山国家级自然保护区,地处陕西最南端的平利、镇坪两县境内,点多线长面积大,毗邻天书峡景区,岚镇公路横穿全境,管理难度大。为迅速实现保护管理转型,推进高效发展进程,管理局局长到平利县八仙镇和镇坪县的上竹、曾家、牛头店四镇,与镇党委、政府结成了全民参与、协作联防、跨区域保护的保护地联盟。一是在社区聘请热爱生态环境保护事业的生态护林员和森林消防队员,组建了120人的巡山护林队伍,并作为当地政府的抢险应急预备队,实行保护区、镇政府双重管理,形成了跨区域联防联保的网络状高压管理态势;二是在周边社区建立植物科研示范点,在社区推广科研成果,以科研领头推动社区产业建设,并给予一定的奖励激励政策,帮助社区群众产业致富,拓宽就业渠道,让他们成为生态环境保护事业的支持者,参与者,降低社区群众对自然资源的依赖,缓解资源压力;三是加强生态文化建设,把各类宣传资料、图片送到家家户户,在“爱鸟周”等相关节令,举办生态文化宣传教育讲座,在镇中心小学建立生态文化展馆,开办生态文化课堂,浓烈“保护生态环境就是保护生存家园”的社会意识,构筑全民支持、参与生态环境保护的社会氛围,推动保护区建设事业全新展开。

## 岚皋救助一只陕西省重点保护野生动物鼬獾

本报讯(通讯员 李九伟)3月26日,岚皋县林业局接到县城罗景坪社区热心市民电话,一只野生动物在罗景坪安置房附近山坡上的废旧水池被困。岚皋县野生动植物保护站工作人员立即到达现场,经辨认为陕西省重点保护野生动物——鼬獾,不小心掉入近两米深的废旧水池受困。经工作人员和现场群众用木梯搭建一个“临时便道”,鼬獾自己通过“临时便道”上来后,自行返回山林。

另据现场群众反映,春季来临,经常听到附近林中野生动物的叫声。岚皋县地处秦巴腹地,南北交融,境内森林资源十分丰富,有各类野生动植物资源400余种,其中林麝、金钱豹、黑鹤、金雕、黑熊、红腹锦鸡等国家级保护野生动物20余种,陕西省重点保护野生动物30余种。近年来通过森林城市创建,全县森林资源和野生动植物保护不断加强,广大人民群众生态文明意识全面提高。本月初先后救助了一雌一雄2只陕西省重点保护野生动物小麂,月底又救助了这只陕西省重点保护野生动物鼬獾。

## 汉滨加强学校餐饮食品安全监管

本报讯(通讯员 柯贤会)日前,汉滨区市场监督管理局联合相关部门对开学学校餐饮食品安全进行全面检查,彻底排查食品安全隐患,杜绝食品安全事件发生。

本次重点检查学校食堂操作场所及食品库房是否进行彻底移位清扫,“三防”设施是否齐全完好,环境卫生是否达标,饮用水是否安全。查看冰箱、冰柜、消毒柜、蒸车、绞面机等设施设备是否清洁并正常运转。检查食品进货查验、索证索票、台账记录是否严格落实,食品添加剂是否规范管理,食品原材料是否过期或者变质,食品留样是否规范操作并记录,食品加工制作是否严格遵守操作规范,餐饮具清洗消毒是否规范操作并符合要求。查看从业人员健康管理是否落实,是否熟练掌握食品安全相关知识,并进行相应的食品安全岗前培训。

在检查中,执法人员要求校方切实肩负起餐饮食品安全主体责任,禁止食用剩菜剩饭,禁止加工制售凉菜,凉食,禁止不按规定工艺加工四季豆、发芽土豆、鲜黄花、瓠子、豆浆等蔬菜,对过期和变质的食品要做好无害化处理。对发现的食品安全问题,以“零容忍”的态度,严肃查处,涉嫌犯罪的,立即移送公安机关处理。

## 教研者说

## 机遇与挑战并存

■记者 郭飒

农历正月初七,市教研室给全市所有的高中发送了关于高三年级开学的建议,其中的两点建议就是建立教学任务清单以及开展项目式学习。

“在学校都感觉迷茫的时候,这个建议发挥了很大的作用。”“就像明灯一样,让学校有了方向。”校长们这样说。

线上教育是特殊时期的有效之举。此前也没有案例可以借鉴,一切都是摸着石头过河。如何开展?这其中涉及到的最核心的问题就是农村和城市学生的教育公平问题。

缺乏可用的硬件设备、网络覆盖不到位等因素制约了偏远山区学子利用线上教育资源的能力,这也是线上教学的想法一经提出就遭遇很多质疑的主要原因。市教研室经过调研以及与各学校交流讨论,提出建立教学任务单以及项目式学习来缓解这个问题。

据市教研室副主任陈立润介绍,建立教学任务单就是老师对某一块的知识设计一个学习任务单,规定学习内容、学习目标、学习任务等,以手机短信的形式发送给学生。短信的接收比较普遍,可以避免学生因没有智能手机而无法了解到学习内容。

同时,市教育局出台相关文件,指导线上教学规范运行,并带领市教研室与

和电教管支持线上教学。市教研室从教学方向上作出引导,电教部门主要对线上教学提供技术的支撑。

农历正月十七,本是全市中小学校开学的日子,受疫情的影响推迟了。为了确保“停课不停学”,线上教育再次被提上日程,这次的范围扩大到了全市所有的中小学。

为了进一步规范线上教学,教育部、省教育厅、市教体局也提出了新的要求。新要求对线上教学的组织方式、学习内容、学习时长、资源推介等做了具体要求。针对教学工作如何具体开展,市教研室连续发出了10期《延迟开学,“停课不停教、不停学”教育教学思考与建议》。

“线上教学的具体模式是由学校根据自己情况来做,只能是一县一策、一校一策,甚至一班一策。”陈立润说,目前的教学形式主要由学校组织老师直播、录播以及从网络上选择优质的教学资源播放。

“有条件的学校老师可以一人对一班直播,不具备条件的只能一个老师面对几个班级甚至不同学校的班级。理论上来说其实也是公平的,学校肯定会选择一个最好的老师来讲这门课。但是有个问题是这个老师讲课的方式可能更多的是针对他所带的学生,而学生与学

生之间是有差别的。”这是市教研室在调研中发现的问题。

在教学内容上,市教研室推荐五育并举,即德、智、体、美、劳全面开展。同时要求低学段低年级不上新课。

“目前来看,我们的线上教学取得了一定的成果,保证了每一个学子都‘停课不停学’。但依然存在一些问题。”陈立润说,“除了硬件支持不能满足要求、网络资源杂乱外,线上教学暴露出来的最大的问题还是教学应对力不从心。我市‘互联网+教学’大规模的尝试起于本次疫情应对,与教育发达地区相比,学校、教师和学生上阵就显得仓促,将传统课堂教学与线上教学强行挂钩的痕迹明显,有机融合不够。从教的层面看,各校发挥了备课组作用,备课、上课、资源筛选分工协作,但教学录播往往是教师唱独角戏,自演自唱、自问自答,期间没有给学生预留思考消化的时间,‘教’变成纯粹的单向传输。从学的层面看,学生根据课表安排,在规定的时间观看规定的学科视频,中间亦没有思考的时间。两个方面少了面对面情感互动、交流互动的氛围,师生在隔离的情况下无法感知到对方的情感态度,效果与教学预期有较大差距。”

“这次线上教学的尝试,让很多信息

素养不足的老师深陷本领恐慌。也让缺少自制力、自律性差的学生陷入了迷茫。”市教研室教研员吴万强这样说道。

“很多学校反映,目前这种线上教学,很多情况下都是‘夹生饭’,夹生饭难吃也难消化。这正好暴露了我们目前应对外和利用信息技术进行线上教学存在的问题。”陈立润指出了学校的困惑。

陈立润和吴万强都表示,线上教学的实践既是机遇也是挑战。虽然暴露出了很多问题,但是这些问题对推动教育信息化来说,是一次非常好的契机。

“教育的现代化必然包括教育的信息化,所以说不管以后线上教学如何进行,老师都应该提高自身的信息化水平。而线上教学作为以后常规教学的有力辅助,应是一种趋势。”吴万强说,“线上教学的实践还加速了各个学科资源库建设的步伐。如果我们的资源视频、微课等等非常丰富,那么遇到突发的情况就不至于手忙脚乱。”

陈立润还表示,此次正式开学之后,学生可能会有两极分化严重的现象。这就需要老师在今后教学时更加注重方法,而不是一味地灌输。培养学生的学习方法以及养成良好的学习习惯比教他们知识更重要。

## 市科技局多措并举支持科技型企业复工复产

本报讯(通讯员 成家宁)为深入贯彻市委、市政府关于疫情防控和经济发展“两手抓”的总体部署,市科技局从加强企业包联、支持技术创新、优化科技服务等方面,制定出台了一系列政策措施,真心实意帮扶,真金白银支持,全力推进科技型企业复工复产,共渡难关。

实施企业创新工程,助力复工复产。以深入实施企业创新工程为抓手,重点抓好10户科技创新示范企业、40户科技型“小巨人企业”、200户科技型小微企业的精准服务,深化部门包联科技型企业机制,由50个部门包联科技创新示范企业和科技型“小巨人企业”,县区包抓科技型小微企业。印发了《2020年安康市包联重点科技型企业工作方案》,明确了包联工作的指导思想、主要内容、工作要求和保障措施,明确了10个方面的包联工作。市包联办充分发挥牵头协调作用,建立了联系沟通、问题解决、协调联动、信息反馈“四项机制”,针对疫情期间企业发展

面临的具体问题,组织包联单位深入企业一线,当面倾听企业心声、现场办公解决问题,从资金、用工、技术、市场等方面,帮助企业解决燃眉之急。

狠抓政策落地,推动纾困解难。一方面,为切实减轻疫情对科技型企业的影晌,市科技局出台了8条具体措施,从支持疫情防控应急科技攻关、减免科技企业孵化器和众创空间房租、推进高新技术企业认定、科技型企业评定便利化,实施网上受理,做到业务办理“不见面”等方面,助力科技型企业共渡难关。另一方面,全力争取省上政策支持,特别是针对省上出台的企业科技贷款贴息、科技成果转化基金、孵化载体减免房租、专项金融服务等政策,及时对政策进行了梳理,制定了申报流程图,推动惠企政策上网,帮助我市科技型企业获得更多省级支持。

发挥产业基金作用,破解企业融资难题。针对疫情期间企业面临的融资难题,充分发挥“安康市循环经济产业科技创新

基金”作用,不断加快投资进度,加大对生物医药、富硒食品等领域企业的支持力度。同时,积极争取国投创益产业基金公司、省科技厅、省科控集团的大力支持,与我市联合组建首期规模2亿元的“安康贫困地区(科技)产业发展基金”,破解科技型企业融资、科技成果转化和发展难题,推动经济高质量发展。该基金将于近期签约落地。主动加强与金融机构的合作,通过基金的投资联动等方式,加大金融政策支持,降低企业融资成本。

兑现奖补政策,增强发展信心。按照市政府《安康市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情支持中小企业健康发展政策措施》要求,迅速兑现科技型企业评定、高新技术企业奖补等各类科技奖补资金。对经认定的市级科技创新示范企业、科技型“小巨人企业”、科技型小微企业分别给予不超过20万元、10万元、3万元科研资金补助;对新获批的高新技术企业,给予20万元奖补。据统计,目前已兑现落实科技型

企业评定、高新技术企业奖补等资金达400余万元。

提升科技服务,优化企业发展环境。一是健全政策机制。认真落实《安康市企业创新工程实施方案》《关于推进科技创新加快创新驱动发展的实施意见》等政策措施,修订《安康市促进科技成果转化实施办法》,推动《安康市“十四五”科学和技术发展规划》编制,为科技型企业发展营造良好政策环境。二是搭建技术合作平台。针对企业急需解决的技术难题,积极争取省科技厅、省教育厅支持,组织梳理企业技术需求63项,促成我市63家企业与20余所在陕高校对接达成科研技术合作协议,切实促进产业技术需求与高校科研的精准对接。三是推动科技领域放管服改革。认真贯彻科技工作由科技项目管理向科技管理服务转变的要求,积极推进职能转变、优化放管服务改革,抓紧细化应对疫情相关政策措施落实,助力科技型企业有序复工复产。

## 高三学子重返课堂全力备考

## 复课后吃在学校

就餐卡 加油!

在汉滨区江北高中餐厅,负责食材采购的李本星老师告诉记者,以往餐厅最多能容纳500个学生同时就餐,3月30日高三年级复课后,学校克服困难,紧急扩充餐厅员工,厨房员工增加了一倍,达到了26人,每天为1167名学生准备午、晚两餐和633名住宿生的早餐。同时,每天还有3名党员岗的老师提前半个小时到餐厅帮忙。

按照错时领餐安排,学校将高三22个班级,分为3组,各班派4名学生每天分别于11:40、11:50、12:00和17:25、17:35、17:45来餐厅领走该班级的午、晚餐。返回班级后,每个班再分两个教室就餐和休息。

高三(13)班的班主任张立登老师介绍,该班将55名学生,按男女生分开吃饭、午休,既保证不聚集就餐,又尽量互不打扰。吃饭之前用洗手液消毒,休息过程中,老师还要巡查,防止学生聚在一起聊天,影响休息。

记者 陈俊 田丕 摄

3月30日,汉阴中学、汉阴县第二高中、安康长兴学校共3012名高三学生重返校园,开始了新的学习生活。目前,该县高三所在学校开学平稳有序,主管局负责人表示,将密切关注第一批次学校开学情况,持续做好各学段分层错峰有序开学,确保疫情防控和春季开学工作两手抓、两不误。

林爱铭 摄



3月30日,早七点多开始,安康城区汉滨高中的高三学生们陆续返校,在老师指引下,学生有序通过红外测温仪,并用酒精对全身和行李进行消毒。进入班级后,班主任老师还要使用额温枪逐一测温并登记,确保疫情防控不进入校园、不进班级。据汉滨区教体局局长喻楠介绍,当天全汉滨区共4885名学子顺利进行了报名,开学秩序井然,没有发现境外输入的疫情情况,各学校的工作也做得非常充分。因为汉滨高中高三年级学生在班级上课。赵军 张涛 摄